

**ВЛИЯНИЕ ИКТ НА ПРОФЕССИОНАЛЬНУЮ
ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ АДВОКАТА***Есениязова Мадина Эргашевна**Магистрант Ташкентского государственного
юридического университета**eseniyazova01@gmail.com*

Аннотация: В данной научной статье исследуются преимущества, вызовы и угрозы, связанные с интеграцией ИКТ в деятельности адвоката. Статья обеспечивает всесторонний анализ и обзор способов, которыми информационно-коммуникационные технологии трансформируют юридическую практику.

Ключевые слова: Адвокат, конфиденциальная информация, преимущества, риски, информационно-коммуникационные технологии, цифровая трансформация.

В Узбекистане Конституция гарантирует право каждого гражданина на квалифицированную юридическую помощь¹. Это право имеет решающее значение для обеспечения справедливости и правосудия в обществе. В обеспечении данного принципа институт адвокатуры традиционно играет важную роль.

Адвокатскую деятельность, как и многие другие виды юридической деятельности, не обошла стороной информатизация деятельности². Роль адвоката в обществе неуклонно развивается, а эпоха цифровой трансформации диктует необходимость эффективного использования информационно-коммуникационных технологий. Влияние ИКТ на профессиональную деятельность адвоката становится все более заметным, внося изменения в способы работы и взаимодействия с клиентами.

Пользование современными технологиями открывает новые возможности для улучшения работы и взаимодействия с клиентами. Однако, на фоне преимуществ ИКТ, имеются угрозы, которые могут возникнуть при неправильном использовании или недостаточной защите данных.

ИКТ способствуют повышению эффективности работы адвокатов и облегчают взаимодействие с клиентами. Благодаря быстрому доступу к информации, возможности проведения виртуальных консультаций, оптимизации рабочих процессов и повышению профессионального уровня с помощью онлайн обучения, адвокаты могут совершенствовать свою работу и

¹ Статья 29 Конституции Республики Узбекистан 30.04.2023 г., <https://lex.uz/docs/6445147>

² Гусятников П.П., Гусятникова П.П. Информационная безопасность деятельности адвоката и адвокатская тайна // Евразийская адвокатура. 2016. С. 158–162

удовлетворять потребности клиентов более эффективно и экономить время.

При использовании ИКТ адвокаты сталкиваются с потенциальными угрозами, такими как риск утечки конфиденциальной информации, возможные внешние хакерские атаки на данных клиентов, сбои в работе систем ИКТ, а также создание цифрового неравенства между адвокатскими офисами из-за неравномерного доступа к технологиям.

• Конфиденциальность данных, иными словами, информационная безопасность (адвокатская тайна).

В юридической литературе информационная безопасность в адвокатской деятельности рассматривается, прежде всего, как защита информации конфиденциального характера в ее целостном, то есть неискаженном виде, а также информации, находящейся в режиме тайн, которая необходима для осуществления адвокатской деятельности³. Тут под конфиденциальными информацией прежде всего понимается адвокатская тайна. Изюминкой информационной безопасности является информация, хранящая в себе адвокатскую тайну, что подчеркивает важность освещения вопросов безопасности данных в адвокатской практике через изучение как теоретических, так и практических аспектов обеспечения сохранения конфиденциальности при использовании адвокатами информационных технологий. Согласно статье 9 Закона «Об адвокатуре»⁴ Республики Узбекистан адвокаты обязаны хранить адвокатскую тайну.

Проведенное исследование позволяет сделать вывод о том, что под адвокатской тайной следует понимать фактически любую информацию, которая имеется у адвоката в связи с предоставлением им клиенту профессиональной юридической помощи и обязанность сохранения которой не ограничена во времени. При этом возможность раскрытия такой информации обусловлена, с одной стороны, интересами клиента (по его письменному заявлению теряется правовая гарантия сохранения такой тайны) и не может ассоциироваться с возложением на адвоката обязанности сообщать как о преступлении его клиента, которое уже состоялось (но не известное правоохранительным органам), так и о преступлении, которое он только готовится осуществить, а с другой – интересами адвоката, поскольку не допускается неправомерное злоупотребление клиентом своими правами (в случае предъявления им требований к адвокату в связи с его профессиональной деятельностью)⁵.

Значительную роль в профессиональной деятельности адвоката играет

³ Боричевская В.В. Информационная безопасность в адвокатской деятельности: понятие и проблемы правового обеспечения // Устойчивое развитие экономики: состояние, проблемы, перспективы: сб. тр. X междунар. науч.-практ. конф. (г. Пинск, 4 апреля 2016 г.). Пинск: ПолесГУ, 2016. С. 223–225.

⁴ Закон Республики Узбекистан «Об адвокатуре» 27 декабря 1996 г., № 349-І г. Ташкент <https://lex.uz/acts/58372>

⁵ Заборовский В.В., Бисага Ю.М., Булеца С.Б. Правовой статус адвоката: проблемы теории та практики: монография. Ужгород: Видавничий дім «Гельветика», 2019. 650 с.

информация правового и неправового характера, которую он получает из разного рода веб-сайтов, веб-страниц и т.д., в частности, органов государственной власти и местного самоуправления. Ведущее место среди них занимают официальные сайты органов адвокатского самоуправления.

Функциями данных веб-сайтов, по утверждению А.Н. Ситникова, является, с одной стороны, презентация адвокатов и формирование у граждан четкого понимания статуса адвоката, а с другой – наличие важной для адвоката или претендента на получение статуса адвоката информации⁶.

В деятельности адвоката используются и разного рода программы для быстрого обмена сообщениями с помощью сети Интернет (Viber, WhatsApp, Telegram, Skype и другие). Каждая из таких программ, как отмечает Г.И. Резникова, не только имеет свои особенности по защите информации и положения о конфиденциальности, но и все они не раз подвергались хакерским атакам, в результате чего происходила утечка информации. Также не стоит забывать и о возможности контролируемого снятия информации с каналов связи⁷.

Среди преимуществ можно выделить:

- Эффективность и быстрота, автоматизация рутинных задач.

ИКТ-инструменты, такие как программное обеспечение для управления практикой, могут автоматизировать повторяющиеся задачи, такие как составление документов, расписания встреч и управление файлами, экономя ценное время и позволяя адвокатам сосредоточиться на более сложных аспектах своей работы. Информационно-коммуникационные технологии способны обрабатывать большие объемы информации и выполнять задачи в кратчайшие сроки. Это увеличивает эффективность работы и позволяет сэкономить время клиентов и адвокатов в том числе. Например, получение электронных ордеров посредством онлайн платформы⁸. С первого февраля 2023 года в нашей стране внедрилась практика выдачи адвокатскими структурами «Электронного ордера адвоката» с нанесенным специальным QR-кодом, приравненным к статусу ордера традиционной формы (далее — ордер), адвокату для ведения определенного дела. Это, как помощь адвокатом со стороны государства, так как эта процедура значительно сэкономила время профессионалам своего дела. Также ведется реестр адвокатов, где можно найти любого адвоката, быстро и в доступном режиме⁹. Такие возможности упрощают работу не только адвоката, но

⁶ Ситников А.Н. Использование информационных технологий в деятельности адвоката // Молодые ученые. 2012. № 3. С. 137–139.

⁷ Резникова Г.І. Інформаційна безпека адвокатської діяльності: криміналістичний погляд // Науковий вісник Міжнародного гуманітарного університету. Серія: Юриспруденція. 2017. Вип. 29 (2). С. 117–122.

⁸ Постановление Президента Республики Узбекистан «О мерах по широкому внедрению современных информационно-коммуникационных технологий в деятельность адвокатуры» от 30.05.2022 г. № ПП-263

⁹ <https://e-advokat.uz/lawyer>

и простому народу тоже даст возможность получить квалифицированную юридическую помощь.

В заключение можно сделать следующие выводы. Любой вид профессиональной деятельности адвоката неразрывно связан с получением, обработкой, хранением и передачей информации (правового и неправового характера). Наиболее распространенными видами информационных технологий, которые применяются в адвокатской деятельности, являются: справочно-правовые системы; информационные (автоматизированные) системы; единые и государственные реестры; сеть Интернет; технические устройства и программы. В таком случае надо будет обеспечить сохранения адвокатской тайной и конфиденциальную безопасность всех клиентов в целом в законодательном уровне, внедряя новые правила в текущие нормативно-правовые акты.

Информационно-коммуникационные технологии оказывают значительное влияние на профессиональную деятельность адвоката, улучшая доступ к информации, оптимизируя коммуникацию с клиентами. Для успешного использования ИКТ необходимо не только ценить преимущества, но и принимать меры по защите данных и обеспечению безопасности информации, с тем чтобы минимизировать угрозы, которые могут возникнуть в процессе цифровой трансформации в сфере юриспруденции.

Список использованной литературы:

1. Конституции Республики Узбекистан 30.04.2023 г., <https://lex.uz/docs/6445147>
2. Гусятников П.П., Гусятникова П.П. Информационная безопасность деятельности адвоката и адвокатская тайна // Евразийская адвокатура. 2016. С. 158–162
3. Боричевская В.В. Информационная безопасность в адвокатской деятельности: понятие и проблемы правового обеспечения // Устойчивое развитие экономики: состояние, проблемы, перспективы: сб. тр. X междунар. науч.-практ. конф. (г. Пинск, 4 апреля 2016 г.). Пинск: ПолесГУ, 2016. С. 223–225.
4. Закон Республики Узбекистан «Об адвокатуре» 27 декабря 1996 г., № 349-І г. Ташкент <https://lex.uz/acts/58372>
5. Заборовський В.В., Бисага Ю.М., Булеца С.Б. Правовий статус адвоката: проблеми теорії та практики: монографія. Ужгород: Видавничий дім «Гельветика», 2019. 650 с.
6. Ситников А.Н. Использование информационных технологий в деятельности адвоката // Молодые ученые. 2012. № 3. С. 137–139.
7. Резнікова Г.І. Інформаційна безпека адвокатської діяльності: криміналістичний погляд // Науковий вісник Міжнародного гуманітарного університету. Серія: Юриспруденція. 2017. Вип. 29 (2). С. 117–122.
8. Постановление Президента Республики Узбекистан «О мерах по широкому внедрению современных информационно-коммуникационных технологий в деятельность адвокатуры» от 30.05.2022 г. № ПП-263
9. <https://e-advokat.uz/lawyer>